

ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИКИ СТИМУЛИРОВАНИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

И.Н. Фомина

Международный институт трудовых и социальных отношений, yaltai@mail.ru

Глобализация – это особая, новая фаза международных экономических отношений, процесс развития которой активно набирает обороты в настоящее время. Процесс глобализации состоит из трех взаимосвязанных компонентов – нового международного разделения труда, международного производства и политических отношений [1]. Для большинства стран глобализация является эффективным методом перейти к интенсивным методам роста, улучшить экономические пропорции, повысить уровень доходов населения и обеспечить экономический рост. Однако процесс интеграции в глобальную экономику означает для любой страны необходимость трансформации национальной экономической модели и ее согласование с внешними рынками.

Мировой опыт свидетельствует, что ключевым направлением в политике структурных изменений в экономике является поддержка тех областей национальной экономики, которые могут стать основой экспортно-ориентированного экономического роста. В немалой степени этому способствует система поддержки со стороны государства, а также такая форма организации промышленного производства, которая позволяет концентрировать ресурсы (материальные, финансовые, технологические) в точках его роста. Использование всех этих механизмов, даст положительный эффект в настоящее время в условиях кризиса.

В мировой практике одно из центральных мест в стимулировании экспорта играют экспортно-импортные банки. Их преимущество заключается в способности координировать деятельность по поддержке экспорта, предоставлять экспортёрам весь комплекс банковских услуг. Необходимо отметить, что в зарубежных странах работа таких банков основывается не только на привлечении бюджетных, но и заемных средств.

В большинстве стран экспортно-импортные банки принадлежат государству, не занимаются классической банковской деятельностью и их деятельность регламентируется специальными законами и нормативными актами.

Экспортно-импортные банки, содействующие развитию внешней торговли, в капиталистических странах начали создаваться в период общего кризиса капитализма, когда усилилась экономическая и валютная неустойчивость и обострилась борьба за рынки сбыта. Специальные экспортно-импортные банки, принадлежащие государству или пользующиеся его поддержкой, начали создаваться в Австрии, Бельгии, Дании, Нидерландах, Канаде, Италии, Норвегии, США, Финляндии, Франции, ФРГ, Швейцарии, Швеции, Японии и ряде других стран. Деятельность их тесно связана с институтами по страхованию экспортных кредитов.

Важной особенностью стимулирования экспорта является его страхование, связанное не только с длительными сроками поставки, но и с коммерческими и политическими рисками, усилившимися в международной деловой практике. Роль страхования в последние годы возросла, особенно в связи с мировым кризисом, с тяжелым валютно-финансовым положением многих стран, непогашением кредитов, отсрочкой платежей, многочисленными военными действиями в отдельных регионах мира, политической нестабильностью государств.

В условиях глобализации и ужесточившейся конкуренции на мировом рынке возрастает роль организационно-технического содействия государства национальным экспортноориентированным фирмам в освоении новых рынков и расширения масштабов экспортных операций. В механизм организационного содействия вошли такие способы, как предоставление через государственные органы различного рода коммерческой информации, представление интересов частных экспортёров в правительственные организациях, подготовка кадров для внешней торговли. Многие правительственные министерства зарубежных государств имеют специальные подразделения для оказания помощи экспортёрам в получении крупных заказов, снабжении их информацией о проведении международных торгов и их условиях, в поиске контрагентов на зарубежных рынках.

Существующие практически в каждой стране система и составляющие ее механизмы, и инструменты государственной поддержки экспорта являются результатом закономерного процесса поисков правительствами направлений деятельности, организаций и конкретных мер, способствующих максимальному использованию преимуществ международного разделения труда в интересах ускорения социально-экономического развития. Политика государственной поддержки экспорта продиктована стремлением повысить эффективность национального хозяйства, т.е. наилучшим образом использовать имеющиеся в стране ресурсы - трудовые, материальные, финансовые. Эта эффективность сильно зависит от платежеспособного спроса, который многократно возрастает при ориентации поставщика товаров и услуг на емкий мировой рынок.

Список использованных источников:

1. Широков Г. «Глобализация»// Электронная экономическая энциклопедия. Электронный ресурс. Режим доступа: <http://www.krugosvet.ru/enc/istoriya/GLOBALIZATSIIA.html>, дата доступа 10.03.11г.
2. Латов Ю. «Экономическая интеграция»// Электронная экономическая энциклопедия. Электронный ресурс. Режим доступа: http://www.krugosvet.ru/enc/gumanitarnye_nauki/ekonomika_i_pravo/EKONOMICHESKAYA_INTEGRATSIIA.html, дата доступа 10.03.11г.